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Aufgaben zu Kapitel 5
(aus: K. Hefft, Mathematischer Vorkurs zum Studium der Physik, sowie Ergénzungen)

AUFGABE 5.1: Differenzierbarkeit

Untersuchen Sie folgende Funktionen f(z) auf Differenzierbarkeit bei 2 = 0
(a € R):

(a) flz) =2’

(b) flz) =1

(c) f(x) = mi

(d) f(z)=e

(e) O(x+a)

AUFGABE 5.2: Leiten Sie den Differentialquotienten des Cosinus her !

AUFGABE 5.3: Kettenregel
Berechnen Sie folgende Differentialquotienten nach der Kettenregel:

a) (cos(x)) = (sin(5 —x)) b) (sin(.tz:Q))’

c)(sin*(z))’ d) (e7*)

) (=) D ()

2) (222 — 2+ 1)) h) (45— 20)%)
i) (5(3 - 72%)°) i) (20 + (7 - 42)?)’



AUFGABE 5.4: Zeigen Sie mit der Umkehrfunktionsregel:

1
1422

(arccot(x)) =
AUFGABE 5.5: Zeigen Sie mit der Umkehrfunktionsregel:
(arccos(z)) = —ﬁ fir 2| <1

AUFGABE 5.6: Zeigen Sie mit der Umkehrfunktionsregel:

(artanh(z)) = = fiir |z < 1

(arcoth(z)) = 5 fiir [z > 1

AUFGABE 5.7: Zeigen Sie mit der Umkehrfunktionsregel:

(arsinh(z))" = ﬁ firze R
(arcosh(z))" = Iéil fir x > 1

AUFGABE 5.8:
Bestimmen Sie die erste Ableitung fiir die folgenden Funktionen y = f(z) mit den
Konstanten a,b,c und d:

2
a) y = sin3(4x) b) y=exp|— (f) ] ) Y=o
d) y=In(3e*) e) y=acosh [%’b} f) y=ax?e”
g) y = cos(ax +b)sin(cx + d) h) y= 1+(;/a)2 i) y= [Si”(z/“)

i) y=arctan() + £ [In(2?) — In(a? + 1)]

Berechnen Sie die ersten fiinf Ableitungen folgender Funktionen f(x):

k) f(z) =sin(z) 1) f(x)=tan(a)
m) fl)=e  om) f@)= s

AUFGABE 5.9: Physikalische Differentiationen, Differentialgleichungen

Bilden Sie die erste @(t) und die zweite #(t) Ableitung folgender Funktionen
x(t) der Zeit t mit den Konstanten xg, vy, g, w,wo, 7y, p, bo, w, Mg, i:

Der Vergleich von Z(t) mit Kombinationen von x(t) und #(t) fithrt auf “Differenti-
algleichungen”. Erkennen Sie die dadurch beschriebenen physikalischen Systeme 7
Was haben die Konstanten fiir eine physikalische Bedeutung ?

(a) z(t) = o+ vot




(b) SL’(t) = 29 + vot — %th
(c) x(t) = wocos(wt) + Lsin(wt)

(d) =(t) = zo+ 2 (1 —e™")

(e) z(t) = m— % + (vﬁ%)@

(f) z(t) = —1in (cosh (—\/Wt))

(8) z(t) = wocosh(yt) + Lsinh(y1)

(h) z(t) = e ¥ {xocos(tm) + (\q;);p—f;gsin(tm)}

(i) z(t) = e **

zocosh(t/p? — w?) + jﬂsmh(t\/p —wQ)]

() z(t) = \/(wgiwl;o)%%% cos [wt — arctan( (2? ~ )}

(k) x(t) = xotanh(wt)

(1) w(t) = “mo (1— &) in (1 £8) — 1982 4 wt

W 0

AUFGABE 5.10: Partielle Ableitungen
Berechnen Sie

(a) d%l (x1 + xo + 73)
(b) Z& (2] + a3 + 23)
(c) ﬁ (r12973)

@) # (323)

d 1
(e) dxy (z%+x§+m§)

AUFGABE 5.11: Extrema

(a) Ein rechtwinkliges Viereck habe den Umfang L. Man soll die Seiten des Recht-
ecks mit dem grossten Fliacheninhalt bei diesem Umfang bestimmen.



(b) Bestimmen Sie die Extrema der Funktionen
flr) = —2*—4dax+1 (1)
b
flz) = ar+ o (a,b,>0) (2)

(¢) In welchem Punkt hat das elektrische Potential U(z) = Uy (€* — x) mit Uy > 0
den kleinsten Wert 7

AUFGABE 5.12: Regel von I’'Hospital
Bestimmen Sie folgende Grenzwerte:

(8) limg— oo (52)

(€) T,y (5t — 2)



